3.2 表格信息加工与表达
学习目标(课程标准的要求，多样性、差异性、分层目标)

1、知识与技能(基础知识、操作技能)

（1）能根据任务需求，熟练使用文字处理、图表处理等工具软件加工信息，表达意图。

（2）能够利用表格、图表的形式分析数据，发现有价值的规律，并以图形化的表格数据直观表示，帮助进一步发现问题和分析问题。

2、过程与方法(评价与归纳、问题解决)

（1）能在实践应用中，根据任务特点，通过问题分析明确信息需求。

（2）能选择合适的文字处理、图表处理工具软件，并采用适当的方式组织信息，表达观点。

（3）能归纳利用文本和图表加工信息、解决问题的基本思想和方法。
3、情感态度与价值观(交流、价值与责任感)

（1）激发和保护学生对数据统计分析的求知欲，积极主动地在社会活动中学习和使用数据统计分析的知识，形成良好的信息活动态度。

（2）在整理、挖掘、提炼和分析数据的信息活动中，形成高质量地表达意图的分析报告的态度，增强信息意识。
（3）体验表格信息加工的基本过程，了解表格信息加工的思想和方法。
教学重点：

（1）如何利用合适的文字处理、图表处理等工具软件加工信息，并以恰当的呈现效果（如图文混排、适当的图表类型恰当的文本内容等）表达意图。

（2）能在实践应用中归纳利用文本和图表的形式加工信息并解决问题的基本思想和方法。

教学难点：

（1）如何根据任务需求，熟练使用文本、图表处理等工具软件加工信息。

（2）怎样选择恰当的图文混排等形式，恰如其分地表达主题内容。

所用学时：

    2课时

学习环境：

网络实验室
第1课时：表格数据的处理
本课目标：

1、 能够根据实际需求建立合适的表格。

2、 学会利用表格进行数据的计算操作及分析（例如数据合计、排序、求平均数）。
3、 认识到表格是处理数据信息的有效方法之一，它能够帮助人们更好地了解事物之间的关系，有助于人们发现更多有价值的联系和问题。

学习流程：
1、 引入

生活中我们常常用表格来处理各种各样的数据，譬如课程表、成绩表、学籍表、调查表，等等。在很多时候我们会根据需要，把各种各样的信息利用表格来组织和存放，也需要对原始数据进行统计和分析，得到我们所需要的分析结果，从而让我们了解更多的事实、发现问题或者得到某些结论。
2、 提出案例
案例：最近，高一年级组（共3个班）开展了“文明班集体评优活动”。这次活动作为班级管理的重要内容，每周评比一次，每三周公布一次评比结果分析，以促进各班形成你追我赶争创文明班集体的良好风气。评比的项目主要有三项：纪律、卫生和礼仪，各项均以100分为满分。年级组对各班在创优活动中的表现进行分析和跟踪。这些记录下来的成绩将作为年度先进班级考核的重要依据。

学生（讨论）：我们从中会发现什么样的问题？譬如采集到的评比数据看起来很费劲，需要逐个数据比较才能知道哪个班的评比成绩排在年级的前面、哪个排在后面；哪个班在进步中、哪个班在退步；哪个班的总体成绩最好；整个年级的总体情况是进步了还是落后了……如何才能在分析报告中图文并茂、直观准确地反映评比的结果，并挖掘提取出有利于激发各班你追我赶的有效信息？

3、 明确任务需求

在实际生活中，我们需要处理各种各样的事务性工作，经常要统计和分析有关数据，并对数据进行挖掘、提炼，形成科学准确的分析报告，直观地呈现信息，以利于人们快速地接收和提取所需的信息，做出有效的判断和决策。
（1）．需求分析

陈卫国他们需要处理的是班级评优活动所产生的数据，并由此形成一份带有结论性的分析报告。具体而言，他们要完成的任务主要有：

a.利用表格记录下每周各班各项的原始数据，然后统计出各班每周总分情况。

b.通过统计和分析各班评比得分，了解各班及各班之间各项指标或总分的发展趋势。

学生（讨论）：怎样建立表格才最合适？需要达到目的具体是什么？
根据以上任务，我们发现，需要处理的数据对象是各班每周的“纪律分”、“卫生分”以及“礼仪分”等。我们可以采用二维表格的形式进行管理和统计，然后利用图表的形式将数据之间的对比情况直观地展示出来。最后配上文字说明，以简短的分析报告，提出一些建设性意见或结论。


表格信息的加工表达过程

（2）．选择合适的工具软件

我们可以利用图表处理工具软件如Excel、CCED等来完成上述任务。这里我们选用Excel来进行数据处理。
4、 表格数据的处理
（1）建立表格
利用Execl工具软件建立评优活动数据统计表。建立表格的过程，就意味着要将各种信息建立起一定的联系。横向看，可以方便地看到各个班纪律、卫生、礼仪三个项目的成绩；纵向看，可以看到各个项目每周各班的成绩。
学生：打开使用年级各班评比得分表格。

对于数据表格，其表格栏目结构本身就蕴涵了数据间的某种关系，设计表格时应根据需要让表格能更好地揭示这些关系。
（2）利用公式计算
Excel是一种常见的电子表格软件，利用它提供的函数和公式可以做各种类型的数据处理，例如求和、求平均值。（单元格的表示、公式的使用、公式的复制使用）
学生：利用原始表格数据计算出各班总分及平均分情况。

（3）数据的排序
利用电子表格的排序功能不仅是对数据的升序、降序排列，还可以对任意字段进行排序，有助于我们有针对性地了解各种分类信息。
学生：以“班别”为关键词进行排序。
学生（讨论）：从数据分析的结果来看，你发现了什么样的问题（或事实），或者得到什么样的结论？这样的分析结果直不直观？
5、 本课归纳：

从上述操作中，我们了解表格是处理数据的常用而有效的方法，也是结构化表达信息的一种方式，通过对数据的计算、统计和分析，我们可以了解到更多信息，对事物的各个方面有更加深刻的认识。因此表格是可以揭示事物本质及相互之间关系的有效方法之一，它有助于我们发现和分析更多有价值的问题。
3.2 表格信息加工与表达
第2课时：表格数据的图形化处理
本课目标：

1、 懂得利用图表分析数据的操作和方法，能从图表数据分析中得到恰当的结论。
2、 通过对图表数据的操作分析，认识到图表的作用与适用特点。

3、 懂得多角度去分析和思考问题，结合图表展示得出合理的结论。
教学重点：

（1）如何建立合适的图表，并以恰当的呈现效果（如图文混排、适当的图表类型恰当的文本内容等）表达意图。

（2）能在实践应用中归纳利用文本和图表的形式加工信息并解决问题的基本思想和方法。

教学难点：

（1）如何根据任务需求，熟练使用文本、图表处理等工具软件加工信息。

（2）怎样选择恰当的图文混排等形式，恰如其分地表达主题内容。

学习流程：

一、复习引入：
上节课我们学习了如何建立表格、根据需要进行求和、求平均和排序等操作，也认识到表格是处理信息数据的一种有效方法。建立表格的过程，就意味着要将各种信息建立起一定的联系，并通过数据量化的手段管理某项事务，而要恰如其分地表达主题内容，则是建立图表的根本目的。
1、常见的数据图表

但是，要对表格的数据进行处理和分析，通常情况下可以采用图表的形式进行。例如：
    （1）学生的研究性学习调查图表：
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[image: image2.jpg]



（2）统计分析：广东互联网络发展状况
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（3）从图中看变化：图表解读中国的国防费用
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图表是很有效的表现手法，它能非常直观地将数据分析的结果表示出来。它的特点是“简单、直观、清晰、明了”。
二、新知学习

2、将表格数据转换成图表
    表格是有效管理数据的一种方法，而将表格数据转换成图表的形式，能够对表格数据进行深入分析，从中挖掘出一些规律性的、有价值的东西。但在将表格数据转换成图表的过程中，我们首先需要确定转换的目的是什么？
实践1(教师示范)：打开“网上邻居->Teacher->-表格加工->文明班评优分析统计表”，把表格数据转换成一个统计各班之间的各项评优指标情况的图表。
操作过程：选定表格的数据区域 -> 应用“图表向导”工具 -> 选择合适的图表类型
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（1）选定数据源的操作               （2）“图表向导”对话框

[image: image7.png]11— 2 7 PR Y L At R

100

HER g IE HAL B | e
—3 77 85 73 235 60
—% 86 76 86 48 | o
=3 75 72 71 218 o
P95 | 79.3 77.7 76. 7 @ TE L

o—3
= i3
O=3





（3）各班之间各项评优指标的比较情况

问题：从图表结果分析，你得到的结论是什么？

[参考结论]“纪律”分是二班最高，而“卫生”分却是一班最高。

归纳：图表的作用在很大程度上就是将那些看似关系并不十分密切的数据，以直观的形态展现在人们面前，增强信息的可读性、可比较性，为人们解决问题、决策或预测发展提供帮助，因而是数据分析过程中的有效手段。
学生练习:
3、图表数据的转置
前面我们已经利用图表的形式对表格数据进行加工和分析，得到了各班之间各项评优指标的比较情况。但是，对于同一数据组来说，它所蕴含的信息是否就只有这些？它是否还可以挖掘出更多的含义呢？
实践2：在实践1基础上，得出各班自身各项评优指标的比较情况。
操作过程：选中需转换的图表 -> 使用“图表”工具栏的行列工具[image: image8.bmp]
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各班各项评优指标成绩比较图表
问题：从图表结果分析，你得到的结论是什么？

[参考结论]一班“卫生”得分最高，二班、三班的“纪律”得分最高。

归纳：对于同一数据组，我们可以从不同角度、不同侧面、不同目标来审视和挖掘数据之间的关系，会得到不同方面的结果。这就是利用图表加工信息的价值所在。
4、灵活运用合适的图表类型
不同的任务需求，设计的图表会不同，不同的图表表达的信息也不同。
实践3：把上述图表转换成饼图、折线图，从中你可以得到什么样的结论。
操作过程：（学生分小组自主探究）
方法1：选定表格的数据区域 -> 应用“图表向导”工具 -> 选择合适的图表类型
方法2：选定已转换的图表 -> 单击鼠标右键 -> 选择“图表类型”-> 选择合适的图表类型
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折线图                        饼形图
问题：从图表结果分析，你得到的结论是什么？

[参考结论]
从折线图中可以看出，二班总体成绩最好，一班次之，三班进步迅速，发展势头很好。从饼形图中可以看出，一班的卫生得分占比重最大。

归纳：通过前面对各种类型的图表运用，我们得知：针对不同的信息需求，应该使用不同类型的图表。
图表的类型、用途及特点情况分析表

	图表类型名称
	具体用途
	使用特点

	柱形图表[image: image12.png]



	擅长比较数据间的多少与大小关系。
	使用柱状图表和条形图表时，柱体之间的距离应小于柱体本身。

	条形图表[image: image13.png]R





	同上。与柱形图表一起，也称为直方图。
	在说明文字较多时，用条形图表表示更清晰，便于人们辨认。

	线形图表[image: image14.png]nEma
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	也称折线图，按时间轴表现数据的变化趋势。
	在某个时间段内，通过把若干个坐标点连接成一条折线，从中可以找到数据状态的改变。

	饼形图表[image: image15.png][





	也称扇形图，适用于描述数据之间的比例分配关系。
	在饼形图表中，同时使用数值与数据标识，可以使数据之间的比例关系更为清晰。


5、利用图表呈现分析结果
（1）图表是将分析数据的结果表示出来的最有效的方法之一，但文本也是表达和组织信息的重要途径，两者相互结合起来才能将主题内容表达得更加清晰和直观。

（2）展示作品：评优活动的分析报告 
[拓展]图表的创意表达：其实图表还有丰富的表达方式，我们可以从新华网的“新华图表”中感受这一点，它使原本枯燥的数字演绎出多采的世界，我们会真正领会到创意的魅力。
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6、本课归纳

通过本单元的学习，我们可以了解表格是处理数据的一种有效办法，而表格数据的图形化处理，则更加直接和简洁，我们可以从中挖掘出更多更有价值的东西。下一节的实践练习课任务是课本第５６页的表3-5，请同学们先构思好。
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